

# 江西政報

JIANGXI ZHENGBAO

1958年第22号 (總第179号)

## 目 錄

- 国务院关于加强廢鋼鐵、雜鋼收購工作的指示..... ( 1 )
- 中共江西省委、江西省人民委员会关于抓紧时间完成农产品收購任务的緊急指示..... ( 2 )
- 中共江西省委、江西省人民委员会关于迅速开展冬季造林綠化运动的指示..... ( 4 )
- 江西省人民委员会批复南昌专署“关于在人民公社建立后有关乡政权建設及颁发人民公社印信問題的請示报告”..... ( 6 )
- 中共南昌地委、南昌专署批轉联合檢查組关于分宜县松山地区濫伐森林情况的調查报告..... ( 7 )

# 国务院关于加强廢鋼鉄、杂銅 收購工作的指示

1958年9月27日

收購廢鋼鉄、杂銅工作，从今年6月24日国务院发布了关于加强对廢棄物品收購和利用工作的指示以后，各个地区、各个部門都已经重視起来。在中共中央号召下，全国各地并且开展了工业“抗旱”运动，截至八月底，仅收購的杂銅就超过了原計劃的一倍多，廢鋼鉄的收購量超过更多，这都是很大的成績。但是，由于我国工业的迅速发展，鋼、鉄、銅等工业原料的需要量也急剧增长，因而除了扩大鋼、鉄、銅原材料的冶炼以外，还必須在廢鋼鉄、杂銅等方面进一步挖掘潜力，深入开展收購工作，支援工业生产的大跃进。为此，现在再作如下指示：

一、进一步向广大群众宣傳回收廢鋼鉄和杂銅的政治意义和經濟意义。现在群众的觉悟和建設社会主义的积极性都已经空前高涨，只要把支援国家工业化的道理讲清楚了，广大群众一定都会立即响应党和政府的号召。在向群众宣傳教育的时候，应当注意鼓励群众在自觉自愿的基础上，把一切閑置起来的、用处不大的或者可以用其他物品代替的鉄制物品和銅制物品都挖掘出来，卖给国家。但是，应当避免强迫群众出售或者违反群众利益的现象发生。

二、收購工作要依靠群众，应当把一切可能組織起来的人员都組織起来，为国家进行廢鋼鉄和杂銅的收購工作。街道办事处、农业生产合作社和人民公社应当积极主动地协助收購部門把这一工作做好。

城鎮里的廢鋼鉄和杂銅比农村可能更为集中，各级收購部門应当深入街道住戶、机关、学校和厂矿，动员和督促他們支持这一收購工作。机关、学校、厂矿和部队，都应当立即行动起来，清理倉庫，檢查設備，并且克服本位主义，把一切可以交出来或者换下来的鉄制和銅制物品，迅速交给国家收購部門。在农村，可以在建立人民公社的高潮中，結合卫生运动和美化家庭的措施，尽量地把廢鋼鉄和杂銅收集起来。对于非生产性

的用鋼，也要求各地生产部門采取措施，加以限制或采用代用材料。

收购工作的方法，对于闲置起来的、用处不大的鉄制和銅制的物品，可以按照規定价格用現款购买，对于那些还为群众使用的但用处不大的鉄制和銅制的物品，則应当經過动员，在群众自愿的原则下，用价值相当或者价值稍高一些的代用品和群众交换，或者給以合理的价格用現款收购。

三、各地收购起来的廢鋼鉄和杂銅等工业原料，都应当交国家統一加工复制和統一分配利用，但是，为了鼓励各地收购工作的积极性，并且使各地对于急需的廢金属有一定的机动力量，各省、自治区、直辖市超额收购的杂銅和廢鋼鉄可以分別按照以下办法处理：

1、杂銅：对于今年各地收购的杂銅，除了保証完成国家經濟委员会所布置的上繳任务以外，其超额收购的数量，可以留給以省、自治区、直辖市为单位20%，作为机动調剂之用，其余80%上繳中央，由商业部、冶金工业部共同协商，具体规划好集中地点、交接手續等工作。冶金工业部应当积极組織电解銅的生产。

2、廢鋼鉄：中央各部門，各省、自治区、直辖市，除了保証国家經濟委员会已布置的上繳任务以外，对于各地增加的收购量，为了保証各地区炼鋼任务的完成，原則上可以留給地方使用，但都应用到炼鋼上去，并向冶金工业部报告备案。不利用或者利用后还有多余的廢鋼鉄，应当迅速报告冶金工业部，以便統一調剂使用。

四、收购廢鋼鉄和杂銅等工业原料，是目前我国工业大跃进中一項十分重要的任务。各地方都必须加強对这一工作的领导，迅速安排下去，并且督促有关部門密切协作，依靠群众的积极性，努力完成这一重要的收购任务，从而有力地支援我国的社会主义建設事业的发展。

## 中共江西省委 江西省人民委员会 关于抓紧时间完成农产品

### 收购任务的紧急指示

1958年10月29日

一、由于农业生产的大丰收，我省今年的农产品收购任务比往年有很大增长。前一

时期，根据中共中央、国务院和省委、省人委的有关指示，贯彻执行了“多收、快收、收好、收足”的方针，全省各地的农产品收购工作已经取得了一定的成绩，有的地区还超额完成了全年计划。但是，全省收购实绩与计划数还有很大距离。截至目前为止，全省粮食、棉花、黄麻、生猪和其他若干农产品的收购进度均比较缓慢。有的地方，因为粮食和农产品收购的任务完成得不够好，已经影响某些地方的正常供应；有的地方，棉花和黄麻没有及时采摘和剥制，已经造成一些损失。这种情况，必须引起注意，立即加以改变。

二、现在粮食、棉花、油料、麻类和其他农产品的采摘、收购工作已经进入旺季，而且这件工作有很大的季节性，各地必须采取突击收购和经常收购相结合的办法，争取在较短的时间内完成收购任务。最近一个时期，全省人民一面大搞钢铁，一面大搞秋收秋种，收购进度较慢是可以理解的。但是，只要加强领导，全面安排，挖掘劳动潜力，合理安排时间，在大搞钢铁和秋收秋种的同时，农产品的收购工作也是可以结合进行的。以赣县为例，他们在10月15日至21日的钢铁高产周中，超额完成生铁任务百分之一百零九点一，10月27日以前已全部完成了秋收任务，而棉、麻、菸、茶、红瓜子等几项主要农产品的全年收购任务也超额完成了。既然赣县能够这样做，其他地区为什么不能这样做呢？

三、省委、省人委认为：全省各地必须认真贯彻执行中共中央、国务院“关于突击完成农产品收购调运任务的紧急指示”，实行党委挂帅，加强领导，全面安排，合理分工，发动群众，分片包干，采取突击收购和经常收购相结合的方法，坚决完成农产品收购任务。粮食征购任务和棉花、油料、麻类、生猪等产品的收购任务，还未分配到县、社的地区，必须迅速布置下去，并且根据各项农产品的收穫同时，把农产品采摘、收购、加工、调运等工作所需要的劳动量详细加以计算。一方面适当分配一部分固定劳动力，进行比较经常的收购和调运，以保证外调和省内的正常供应；另一方面，要抓紧钢铁生产和秋收冬种的空隙时间，开展收购调运的突击运动，要求在11月中旬左右，拿出一个较短的时间，开展一个粮食和农产品收购、调运的突击运动。以争取在11月底基本上完成全年粮食、油料、棉、麻等主要农产品的收购任务。商业和粮食部门必须大力改进工作方法，提高技术和劳动效率，做好收购储运等工作。

农产品的调运必须同收购和加工密切衔接起来。从产地到集散地的运输任务十分繁

重，应全面合理安排运输力，利用一切可以利用的运输工具，做好組織調运工作。

四、随着农产品收购工作的开展，必須相应地做好对农村的生产資料和生活資料的商品分配和供应工作。銀行部門要保証收购資金充分及时地供应，同时在收购单位和出售单位之間做好轉賬結算与現金支付，根据人民公社与社員使用資金的具體情况做好儲蓄存款工作。

省委、省人委要求各地对农产品的收购調运，进行一次認真的檢查，进一步做出具体安排，并在党委負責同志中有专人掌握收购情况，及时解决問題，按时向上汇报。

## 中共江西省委 江西省人民委员会 关于迅速开展冬季造林

### 綠化运动的指示

1958年11月5日

解放以来，我省造林綠化事业已取得光輝的成就，对于保持水土，促进农业丰产以及支援国家建設起了巨大的作用。但是，应当指出，我省现有森林資源还很不足，木材生产还远不能滿足国家建設需要，可是，全省还有广大的宜林荒山及广大“四旁”空地还没有植树造林，水土流失的現象仍然存在，有的地方还十分严重，因此，广泛发动群众，加速全省的造林綠化事业，增加全省木材、茅竹的蓄积量，乃是全省人民的一项严重的政治任务和经济任务，特别是在今冬明春，各地更应大力抓住采种造林的良机，开展一个群众性的声势浩大的采种造林和林木速生丰产运动，以完成和超额完成造林采种任务。为此，特作如下指示：

一、必須迅速作好冬季造林的思想准备和物资准备工作，迎接今冬造林綠化运动的新高潮。对于今冬造林綠化的准备工作，各地都已作了許多准备工作。但是应该看到，目前所作的准备工作，还远不能适应人民公社化以后新形势的需要。因此，必須抓紧时机，在广大农村普遍开展共产主义教育的基础上，运用大鳴大放大爭大辯大字报的形式，广泛深入地开展“綠化事业要不要和能不能高速度发展”的社会主义大辯論，凡是有条件的地方，应組織現場會議，进行參觀評比，总结各种先进經驗，克服右傾保守思

想，發揮廣大人民的共產主義精神，鼓足更大的革命干劲，堅決完成今冬明春造林任務。對於過去以農業社為基礎所製定的造林綠化規劃和布置的採種造林任務，應根據人民公社化以後的新情況進行必要的修改或重新布置，做到有計劃的造林，為實現人民公社園林化打下基礎。凡城鎮、村莊及交通沿綫的荒山荒地和水土流失較嚴重的地區，應劃為今冬明春造林的重點，積極進行造林。目前種苗準備不足的现象普遍存在，各地應堅決貫徹執行“自採、自育、自造”的方針，放手發動群眾，開展一個“人人採種，處處採種”的運動，做到“見種採種，株株採淨，顆粒還家”，保證直播造林和育苗的需要。種源充足的地區，應本着協作精神，以支援少種、缺種地區，堅決反對那些依賴外地支援的思想和作法。

二、全党全民動員，鼓足干劲，力爭上游，多快好省地完成和超額完成造林任務。我省今冬明春造林任務1,500萬畝，力爭2,000萬畝，四旁植樹五億株，比去年任務翻了三至四番，任務是艱巨的，必須保證完成。目前農村鋼鐵、秋收、冬種任務繁重，調配勞動力緊張，但各地必須在堅決完成鋼鐵生產任務、秋收冬種任務和以大修水利、大量積肥造肥、深翻土地為中心的冬季農業生產任務的同時，根據各地區的具体情况，在今冬明春，劃出一定時間，抽調必要的勞動力，動員廣大農民和機關、團體、企業、學校、部隊、城鎮居民，組織千軍萬馬的造林綠化大軍，開展造林運動，決不可因強調中心工作緊張而推遲或擠掉冬季造林工作。

在造林中，必須提高造林質量，應採取包干負責，包栽、包活、包撫育、包成材的辦法，做到“造一株，活一株，造一片，綠化一片，爭取三年成林，十年成材”。在造林方法上，應因地制宜，採取植樹或播種、插條造林，高山、遠山一般應多造用材林；低山、近山應多造經濟林，水旁綠楊柳，村旁花果林。為了有效的制止水土流失，在水土流失較嚴重的地區造林，應採取挖魚鱗坑，加強密度的辦法，堅決貫徹植物與工程綜合治理的方針。對天然幼林，應加以撫育或進行封山育林和補植，促使成林成材。

三、堅決貫徹執行造林、護林并重的方針，大搞林木速生丰產運動。護林育林是鞏固造林成果的有效措施，各地在造林後，必須發動群眾，加強護林防火滅蟲工作，加強森林的撫育管理，建立護林防火組織，力爭儘快地消滅山火和森林害蟲。在燒木炭或砍伐薪柴支援鋼鐵生產的時候，要有選擇地砍伐，防止成片砍光，造成水土流失的现象，做到既保證木炭供應，又合理撫育了森林。

目前还应积极开展以杉、竹、油茶为先鋒的林木速生丰产运动，力争林业“卫星”腾空。丰产林面积应占上述树种造林任务的20%左右，各地应作好规划，并提倡“造林整地农艺化，撫育管理园林化，良种、壮苗、密植化”，争取达到杉木十年成材，亩产40—50立方米，油茶亩产500—1,000斤，茅竹亩产10,000—15,000斤的指标。

四、党委领导，书记挂帅，充分发动群众，是完成冬季造林工作的基本关键。为了使造林运动高潮迅速形成，各级党政领导和农业生产指挥部，应加强对植树造林的领导，应当将今冬明春的造林绿化运动，作为一项重要任务来做。各国营垦殖场和人民公社在完成钢铁生产和冬季农业生产任务的同时，也应加强对造林工作的领导，抓紧时机，突击完成采种任务，积极进行造林整地，坚决完成造林任务，以推动整个造林绿化运动的蓬勃开展。各专县应培养重点，大力开展评比竞赛运动，使各地更多的涌现出“30万亩县、50万亩县、100万亩县，万亩社、五万亩社，和人人千株、万株”，促使造林“卫星”飞满天空。为争取完成和超额完成今冬明春造林任务而奋斗。

以上各点，希认真研究执行。

## 江西省人民委员会批复

1958年11月12日

南昌专署：

你署(58)专民字第785号“关于在人民公社建立后有关乡政权建设及颁发人民公社印信问题的请示报告”收悉。本会同意报告中所提出的意见，希通知所属执行。

附件：南昌专署的报告

### 江西省南昌专员公署

#### 关于在人民公社建立后有关乡政权建设及 颁发人民公社印信问题的请示报告

江西省人民委员会：

现就人民公社建立后有关基层政权组织建设和公社的印信问题请示如下：

一、人民公社建立后，乡人民委员会名称是否保留？根据中共中央决议指出：“公社要实行政社合一，乡党委就是社党委，乡人民委员会就是社务委员会”，但是否要乡人民委员会这个名称尚不明确。目前有两种意见，一种是还要保留乡人委的名称，以便说明它是一级政权，另一种是不要乡人委名称，理由是：既然政社合一，公社包括工农商学兵，而且乡社代表和委员都只有一套，没保留乡人委名称的必要，公社就是国家的基层政权组织。

我们的意见是：在中央没有明文规定前，乡人委名称仍应保留，理由是：（一）乡人委是一级政权，宪法上有明文规定，在中央没有明文规定前，不宜轻易变动；（二）中央决议中只说“政社合一”，并不是说“成立社撤销乡人委”，同时决议中又说“有的地方根据需要自然地形条件和生产发展的需要，也可由数乡并为一乡，组成一社”，这就很明显的说明乡、社是同时存在，只不过是一套人马两块牌子，乡长兼社长，乡人委也是社委会，乡人民代表大会也就是社员代表大会。故应保留乡人委名称。

二、人民公社的印信是按政权机关式样，还是按人民团体式样雕刻？这也有两种意见，赞成不保留乡人委名称的认为人民公社即基层政权，故应按乡人委印信格式。我们的意见是：乡人委机构保留，人民公社的印信，应按人民团体印信格式颁发。

以上意见是否有当，请速批示。

江西省南昌专员公署

1958年10月22日

## 中共南昌地委、南昌專署 批轉聯合檢查組關於分宜縣松山地區 濫伐森林情況的調查報告

1958年10月19日

分宜縣松山地區濫伐森林現象是嚴重的。亂砍亂伐不僅對社會主義建設不利，而且也引起了當地群眾不滿。這種只顧眼前、不顧將來，只顧本單位、不顧整體的現象，必

須严加制止，不允許再行发生。分宜县委应采取措施，加以控制；杜絕类似乱砍乱伐現象再度出現。凡在松山地区濫伐森林的单位，应进行檢查，对干群进行教育，使大家了解節約用材，保护森林资源，对社会主义建設的重大意义，树立起长远和整体观念。

不准砍經濟林，不准砍幼林，不准砍母竹，不准光头的四条規定必須遵守，对风作恶劣违法乱紀严重的单位及个人应給以应得的处分。

现将檢查組关于分宜县松山地区濫伐森林情况的調查报告轉发給你們，望各地引起注意。

## 关于分宜縣松山地區濫伐森林情况的調查報告

松山位于分宜县城以南，系森林山区，也是鉄矿区。为了开发山区宝藏，大開鋼鉄工业，完成鋼鉄生产任务，在八月前后，陸續有贛中地质队、南昌鋼鉄厂、清江鋼鉄厂、江西軍区鉄厂、分宜县鋼鉄厂、公安局鉄厂以及附近有部分乡，均在这一地区开矿炼鉄。由于当时缺乏严密組織和具体领导，因炼鉄需要和人数增加，出现了大量的濫伐森林烧木炭、盖房子的現象。这次，我們檢查組实地檢查了南昌鋼鉄厂、清江鋼鉄厂、贛中地质队和宜春南庙人民公社等单位。其情况是：

### (一)

濫伐森林現象較严重的，有的不与当地党政领导和主管部門联系，擅自上山砍伐。清江鉄厂經批准砍伐茅竹3,000根，現据不完全统计，已砍10,327根，超过原計劃的344%。贛中地质队經批准杉木300立方米，現已砍420余个立方米，現还在繼續的大量砍伐，据他們自己說尚需1,500立方米基建房屋用。分宜县公安局既无計劃，也未与乡人委和主管部門取得联系，便擅自砍伐森林。宜春县南庙人民公社未和分宜县取得联系，也擅自在大崗山五子峯境內濫伐杉树89根，茅竹470余根，杉柏29根，有的还锯成杉板和扁担运回去，砍伐面积約达110余亩，其中剃光头約20余亩。这样一来，既无法統計砍伐数字，又无法收取山价。不仅損害了森林，同时也損害了庄稼。如南昌鋼鉄厂，本来可以等待收割后修公路，結果將5亩稻田拔掉，造成顆粒无收(南鋼已賠償100元)。清江鉄厂在搬运木材时，不爱惜粮食，踩死近山边的禾苗3亩余，蕃薯5亩多(做房屋

基地)。贛中地質隊搬機器損害稻谷5畝左右(因確實需要,現雙方正在協商賠償問題)共計損失稻谷4,000斤左右。

大片濫伐幼林和油茶林,並將活杉樹剝皮。根據跡地的不完全統計,清江鐵廠已砍伐3,388根杉樹中有12公分以下的幼林占46.84%,即1,586根。贛中地質隊已砍的杉樹2,600根中幼林即占1,156根。特別嚴重的是將活杉樹剝皮來蓋房屋。清江鐵廠在松山鄉的山西坑一帶,將活杉樹剝皮的達500根左右,其中約30%的是幼林。宜春縣南廟人民公社,不僅在大崗山的五子峯林區將177根活杉樹剝皮,而且又將油茶林砍伐作木炭原料,據不完全統計,已砍伐403株油茶树(據反映在木縣地區還砍的更嚴重)造成了很大的損失。

(3) 用材浪費現象嚴重。清江鐵廠在松山的山西坑一帶建築房屋,現未使用。據不完全統計已建成房屋42幢,浪費茅竹約12,600餘根。還浪費了很多的竹兜、竹片、竹梢,有的木梢達8公分左右,木兜也留的很高,有的達1米,一般的均在50公分不等,這些損失無法估計。宜春縣南廟人民公社在大崗山五子峯林區,把杉樹鋸丟頭尾,只留中間,約有10立方米左右。分宜縣鐵廠,用幼林杉樹90多根燒灰做炸藥。另外,砍伐成材的樟樹、荷樹、松樹、杉柏樹、果木樹、板栗樹、櫟木、梓木等重要工業用材,作燒木炭原料,大的有40餘公分直徑。如宜春縣南廟人民公社在五子峯林區砍伐杉柏29株,約有150—200立方米。南昌鋼鐵廠、清江鋼鐵廠將倒下的木材、樹枝不予以利用,任其浪費,經過砍伐的地方到處都有。

## (二)

造成這一問題的主要原因,我們認為主要是:

(1) 鋼鐵任務緊迫,需要大量的林木、木炭支援,來山區時比較匆促,組織不夠嚴密,事先沒有準備,有的工人對砍伐森林的某些規定和政策不夠了解,有的領導同志認為鋼鐵壓倒一切,忽視對這一工作的具體領導和對工人的教育,不了解節約用材,保護森林,對我們社會主義建設的重大意義,因而造成了亂砍亂伐的不良現象。

(2) 來開礦、煉鐵和燒木炭的單位,事先未很好的與當地黨政和主管部門取得聯繫,取得支持和協作。有的不編造計劃,擅自上山亂砍,或不按照鄉指定的地點去進行,因而,造成了某些混亂現象。南昌鋼鐵廠一來未和鄉取得聯繫,就在山上進行砍伐。宜春縣南廟人民公社在大崗山亂砍木材時,分宜縣農墾局曾幾次主動與他們聯繫,亦未得到禁止。

(3) 有的单位对工人的按件計酬不夠合理，致使工人只顧增加自己的收入，不顧森林保护，因而，大量的在附近地方乱砍乱伐，出現剥光头現象。

### (三)

上述問題是較严重的，不仅浪費了原材料，而且对今后的萌芽更新和山区綠化带来巨大的不利，特别是损坏庄稼、活杉树削皮，引起了当地群众不滿。为了吸取教訓，杜絕类似現象的再度发生，我們特提出如下几点建議：

(1) 加强組織領導，加强对群众的教育和当地党政密切联系。不論那个单位去别的山区采矿、开矿、炼鉄或烧木炭都应和当地党政取得联系，以便順利的开展工作。同时，应加强計划性。如属于省領導的单位应向省計委申請調撥，属于专<sup>1</sup>、县的应向专县計委申請調撥，以便統一掌握調撥計划，由垦殖部門撥給，严禁擅自濫伐。

(2) 对于烧木炭的用材，应砍伐成材的杂灌木作为原料，严禁砍伐果树和成材的松树、樟树、櫟树、株树、梓木、柏木、楓木、荷木等重要工业原料。經過批准砍伐的木材茅竹亦应严禁砍高兜、不留母竹、剥光头和砍伐12公分以下的幼林等破坏森林行为。

(3) 据目前的情况，县人委应发出保护森林，禁止乱砍乱伐森林的布告，提出有效措施加以禁止；并指导所属各单位严格的执行省有关森林管理的命令，以利于今后国家的建設需要和保护森林，做好綠化工作。

(4) 对于各单位在山区所砍伐的杉木、竹子和有关的成材林，应及时的給予山价和育林费。对于那些重要的如樟树、松树、櫟树、柏树等，已砍未烧木炭的应禁止燒廢，对被活剥皮的杉树，应及时砍伐，否則会枯死廢掉，这些材料由分宜主管部門接收，以作为工业原料之用。农作物特别是谷子损失的应照价賠償。清江鉄厂应迅速派員前往分宜交涉，将所有材料及时作出处理。同时，建議清江、宜春两县，在松山地区对活杉树剥皮和砍伐油茶树的有关人員进行教育，严重者追查責任，給予应得的处分。宜春县工人在本县所砍伐的油茶林作木炭原料燒廢現象，希宜春县引起重視，及时檢查处理。

当否，請予以指示。

联合檢查組

1958年10月14日

---

編輯·出版：江西省人民委员会办公厅  
1958年11月15日出版  
发 行 处：江西省邮电管理局  
訂 閱 处：各地邮电局

---

全年定价：4元8角 本刊代号：44-20